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∆υτικά µοντέλα ηγεµονίας στην νεοελληνική πραγµατικότητα. 

 

 

Το κείµενο που ακολουθεί είναι µια ελεύθερη κριτική, δοµηµένη πάνω στις εµπειρίες 

µιας, ως έναν βαθµό, αγγλοποιηµένης και πρώην ελληνοπρεπούς πολιτικής και 

πολιτισµικής συνείδησης. Η λέξη ελληνοπρεπής χρησιµοποιείται αντί της λέξεως 

ελληνικής γιατί ίσως τελικά στον 21ο αιώνα η ελληνοπρέπεια είναι µάλλον πιο κοντά 

στην πραγµατικότητα του νεοέλληνα παρά η ελληνικότητα. Η διαφορά των όρων 

έγκειται στην αντιδιαστολή της επί της ουσίας ελληνικής ταυτότητας (ελληνικότητα) 

µε την φαινοµενική παραδοσιακή αισθητική µιας ενδεχοµένως αλλοιωµένης 

κατάστασης (ελληνοπρέπεια).    

 

Η σύγχρονη πραγµατικότητα του ελληνικού τοπίου αποτελεί ένα µεταβατικό 

γίγνεσθαι ανάµεσα στο δυσνόητο, πολύπλοκο και κατά πάσα πιθανότητα 

παρεξηγηµένο µας Οθωµανικό παρελθόν και σε αυτό που φαίνεται να διαγράφεται ως 

το µέλλον της χώρας µας – και εγγύς µάλιστα µέλλον – ως Αµερικανικής αποικίας.   

Θα είναι ίσως χρήσιµο να αντιληφθούµε σε βάθος τις επιπλοκές και τις επιρροές που 

θα χαρακτηρίσουν τις γραµµώσεις της ζωής της χώρας αυτής µετά την βέβαιη 

εδραίωση και απόλυτη υιοθέτηση του Αµερικανικού φιλελευθερισµού, ούτως ώστε 

να αντιµετωπιστούν και τα αναπόφευκτα αρνητικά που αυτή θα φέρει, 

συµπεριλαµβανοµένης της όποιας σύγχυσης µα και των βίαιων, καταστροφικών και 

αναποτελεσµατικών αντιδράσεων που οι περίοδοι κατοχής – γεωγραφικής ή µη – 

κυοφορούν.  

 

∆ύο όµως λόγια εδώ για το αγγλοσαξονικό µοντέλο για να αποφύγουµε τροχιές 

κινδυνολογίας και εθνικισµού. Μετά από προσεκτική εξέταση διαπιστώνει κανείς 

πως δεν είναι άστοχη ή υπερβολική η γενίκευση η οποία θέλει τις κύριες διαφορές 

ανάµεσα στις δηµοκρατίες της αστερόεσσας και των παλαιών Ευρωπαϊκών 

∆ηµοκρατιών να εντοπίζονται στον βαθµό  αποδοχής του χριστιανικού στοιχείου. 

Κατά κανόνα η σύγκριση µεταξύ του Αγγλοσαξονικού και του Οµοσπονδιακού 

πολιτικού προτύπου γίνεται χωρίς αναφορά στην θρησκευτική διάσταση, όµως είναι 

αυτή η διάσταση που προκαλεί όλες τις άλλες διαφορές – και αυτή η αναλυτική 

παράλειψη είναι ίσως εγκληµατική όταν µία χώρα σαν την Ελλάδα υιοθετεί νέα 

κοινωνικά µοντέλα χωρίς αντίληψη των επιπτώσεων που επακολουθούν. Σαν 
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παραδείγµατα επί του θέµατος µπορεί να εξετάσει κανείς τις δικτατορίες 

(απαραίτητος πληθυντικός), επαναστάσεις και αντεπαναστάσεις που κούρασαν τόσο 

την ιστορία µας µεταπολεµικά ως ξεκάθαρα προϊόντα αφελών και επικίνδυνων 

εφαρµογών ξένων φιλοσοφιών χωρίς την ελάχιστη προσπάθεια για προσαρµογή στην 

ελληνική παράδοση.   

 

Ας επιστρέψουµε όµως στην σύντοµη σύγκριση Αµερικανικού και Ευρωπαϊκού 

µοντέλου: 

 

Από την µία πλευρά οι Ευρωπαϊκές ∆ηµοκρατίες της δυτικής και κεντρικής Ευρώπης 

παραµένουν χριστιανικές αν και πεφωτισµένες, ξεκάθαρα δηλαδή ανεξάρτητες από 

την Εκκλησία η οποία οφείλει και συνταγµατικά να µην επεµβαίνει σε ζητήµατα 

«πολιτικά». Ανάλυση εδώ δεν χωρά γιατί ο διαχωρισµός πολιτείας και Εκκλησίας 

είναι για έναν χριστιανό ακατανόητος αν και παράλληλα άµεσα δεκτός. Ουσιαστικά 

και η Ελληνική κουλτούρα κινείται σε αυτήν την κατηγορία αν και υπάρχουν 

ιδιαιτερότητες που καθιστούν την γενικότερη εφαρµογή σύγχρονων δυτικών 

πολιτειακών κανόνων δυσκίνητη. Ο φεουδαρχικός ψυχισµός του µέσου Έλληνα και 

οι έντονες οικογενειακές σχέσεις σε συνδυασµό µε µια παιδεία λιγότερο 

επιστηµονικά ορθολογιστική από αυτήν του µέσου ∆υτικού πολίτη είναι οι 

αντιστάσεις που διατηρούν την διαφορετικότητα του ελληνικού πολιτισµικού χάρτη.    

 

Στην µη Ορθόδοξη ∆ύση η ισορροπία µεταξύ κράτους/οικονοµικών δυνάµεων και 

θρησκείας/Εκκλησίας έχει παρά τις δυσκολίες της βρεθεί και κριθεί πρακτικά 

λειτουργική: η ανεξιθρησκεία πάει χέρι-χέρι µε το δογµατικό της υπόθεσης. Αυτό 

συµβαίνει άλλοτε λόγω Κλασσικής ∆ηµοκρατικής ερµηνείας των ιερών κειµένων ή 

χάριν της φολκλορικής και παραδοσιακής θέσης που κατέχει η χριστιανική πίστη στις 

κοινωνίες της ∆ύσης. ∆υστυχώς πρόσφατα η συνθήκη µεταξύ Εκκλησίας και 

πολιτείας µοιάζει να ενισχύεται όχι τόσο από την ουσία της πίστης αλλά αντίθετα από 

πηγαίο φόβο και µίσος για τους αλλόθρησκους µετανάστες που έχουν «εισβάλλει» 

στις πιο ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες. Συνθήµατα όπως Islam für alles ή Muslims 

go home ρυπαίνουν τους τοίχους των Ευρωπαϊκών χωρών, υποδεικνύοντας πως η 

θρησκεία παραµένει πηγή µίσους και παραπέµποντας σε µεσαιωνικά παραδείγµατα 

προς αποφυγή. 
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Θα παραλείψουµε εδώ την τυπική παράθεση εύπλαστων στατιστικών στοιχείων ως 

ένδειξη εκτίµησης της νοηµοσύνης του αναγνώστη. Όµως για να φτάσουµε σε ένα 

µικρό συµπέρασµα για την οµοσπονδιακή Ευρώπη, αξίζει να τονίσουµε ότι είναι 

κοινός τόπος για την µη αγγλόγλωσση ήπειρο  πως η απόφαση του ανθρώπου να 

διαλέγει την θρησκεία του είναι ιερή όπως και στις αγγλόφωνες δηµοκρατίες. Μα 

κατά κανόνα, στην κεντρική Ευρώπη υπερισχύει πιο ιερό στις συνειδήσεις των 

ανθρώπων το χρέος να βαπτισθούν χριστιανοί. Αυτή η θέση είναι ίσως και πολιτική 

µια και οι πολιτισµικές πάλαι ποτέ αυτοκρατορίες των ΦραγκοΛατινικών χωρών 

εξαρτώνται από την Καθολική τάξη µα και επειδή οι σχισµατικές εκκλησίες 

ταυτίζονται ιστορικά µε την ύπαρξη των Γερµανόφωνων και Σκανδιναβικών 

δηµοκρατιών – δηλαδή µε λίγα λόγια και για οικονοµικούς/πολιτικούς λόγους 

συµφέρει στα κράτη της δυτικής Ευρώπης να διατηρούν έντονο το θρησκευτικό 

συναίσθηµα τονώνοντας έτσι την αίσθηση εθνικής και πολιτιστικής ταύτισης µε µια 

ενιαία ιστορία.  

 

Αντίθετα για την Αγγλοσαξονική συνοµοταξία (µε εξαίρεση την Ιρλανδία) η 

θρησκεία δεν αποτελεί παρά µόνο µια σχεδόν κωµική αν και παντοδύναµη πλέον 

οργανωµένη έκφραση του αγνωστικισµού στον οποίο ο κάθε καλός, ευφυής άθεος 

οφείλει να εντρυφεί ενίοτε. Η ιδέα της παγκοσµιοποίησης θέλει την ταυτότητα ένα 

λαογραφικό στοιχείο που καθορίζει την ταξική προδιάθεση για έναν πολίτη 

απορρίπτοντας την αίτηση για αυτοδιάθεση. Ένας Ασιάτης µετανάστης στο Λονδίνο 

φερ’ειπείν είναι οµότιµο µέλος της κοινότητας στην οποία ζει µε την διαφορά πως 

στατιστικά είναι  - και παραµένει όσο δεν προσαρµόζει τις ιδιαιτερότητές του σε ύφος 

τουριστικό – πολίτης δεύτερης κατηγορίας. Τα αποτελέσµατα µιας τέτοιας 

ηγεµονικής απόπειρας από µέρους των πεφωτισµένων σαξόνων ηγετών είναι 

δυστυχώς συνυφασµένα µε την βία και την σύγκρουση όπως και τα πρόσφατα 

γεγονότα αποδεικνύουν.   

 

Σε συνάρτηση µε τα παραπάνω είναι ενδιαφέρον να δει κανείς πως οι 

κατακερµατισµένες αιρέσεις ή Εκκλησίες της Αγγλοσαξονικής επικράτειας µένουν 

συχνά πολιτικοί ή στυγνά οικονοµικοί οργανισµοί που πουλούν σε ακριβή τιµή λίγη 

συµπάθεια, ελπίδα  και ακόµη και ανοησία στους λιγότερο προικισµένους αναζητητές 

του Θείου. Έργο που θα ήταν ιερό αν δεν ήταν τόσο αγοραίο. ∆εν πρέπει βέβαια να 

ξεχνούµε πόσο σύντοµη ήταν η χριστιανική αγωγή της Βρεττανικής µητροπόλεως 
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από την οποία ξεπήδησαν όλες οι χώρες της Κοινοπολιτείας και των Ηνωµένων 

Πολιτειών. Λιγότερους από 10 αιώνες βίωσαν τα αγγλόφωνα έθνη τον εδραιωµένο 

και καθολικό Χριστιανισµό και τότε ακόµη αµφίβολα, προτού ο ∆ιαφωτισµός και 

κατ’επέκταση η βιοµηχανική επανάσταση µεταφέρουν τα λατρευτικά ένστικτα των 

λαών αυτών προς τους θεούς και είδωλα της παραγωγικής προόδου.      

 

Κατανοητά τότε η θρησκεία σε αυτές τις κοινωνίες ανάγεται σε ζήτηµα φιλοσοφικό 

µε λόγο ύπαρξης που αναλύεται επιτυχώς σε όρους οικονοµικούς και 

ιστορικούς/ανθρωπολογικούς και που έχει λίγη ισχύ ή αλήθεια πέραν του 

κινηµατογραφικού, λαογραφικού ή αγοραίου δυναµικού. Αυτά τα κάπως υπερβολικά 

για να τονίσουµε µία κατάσταση η οποία δεν είναι βέβαια ακριβώς ή απόλυτα έτσι 

και η οποία είναι θέµα πιο σοβαρής µελέτης, µα η οποία µοιάζει να τείνει προς τα 

παραπάνω. Σίγουρα ο Χριστιανισµός δεν αποκλείει κανέναν, ούτε λοιπόν αυτούς που 

τον αποκλείουν ή τον παραποιούν. Μα είναι χρήσιµες οι προηγούµενες απόλυτες και 

κάπως άδικες παρατηρήσεις γιατί υπενθυµίζουν κάποιες γενικότητες που είναι 

πρόσφατα αµνηµόνευτες και που θίγουν την ζωή των Νεοελλήνων εµµέσως πλην 

σαφώς.  

 

Το ποια ακριβώς σηµασία έχουν οι γενικότητες αυτές για την Ελλάδα του 21ου αιώνα 

είναι θέµα ανεξάντλητο. Ας αγγίξουµε σε µια ή δυο πτυχές του ζητήµατος για να 

αφυπνίσουµε φαινοµενικά νεκρές σχέσεις που επηρεάζουν βασικά και βαθιά την ζωή 

µας:   

 

Ο νεοελληνικός πολιτισµός διέπεται από χαρακτηριστικά που τον δεσµεύουν, κάποια 

άλλα που τον καταδικάζουν και κάποια τρίτα που τον εγγυώνται. ∆εσµευόµαστε από 

την γλώσσα µας, καταδικαζόµαστε από την ιστορία µας, µα πάντα µας εγγυάται η 

πίστη µας. 

 

Η ιστορία της γλώσσας και της σχέσης θρησκείας και εθνικής ταυτότητας είναι ίσως 

το κύριο στοιχείο που συνθέτει τον ψυχισµό του νεοέλληνα και µάλλον εν αγνοία 

του. Αυτή είναι µια ασυµβατότητα µε τα σύγχρονα ∆υτικά πρότυπα τα οποία θέλουν 

τον πολίτη και τον θρησκευόµενο ανεξάρτητες οντότητες. Η ασυµβατότητα αυτή 

προκαλεί βέβαια κοινωνικές δυσλειτουργίες. Η ελληνική επαρχία για παράδειγµα 

είναι µια επικράτεια και ένα κοινωνικό παράγωγο του οποίου οι αξίες ή έστω 
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συνήθειες αντικαθίστανται ραγδαία τα τελευταία χρόνια µε τρόπο σχεδόν 

σταλινιστικό δηµιουργώντας µια σύγχυση ταυτότητας και ένα κενό που σε καµία 

περίπτωση δεν καλύπτεται από τα καταναλωτικά ένστικτα που προσφέρονται ως 

εναλλακτική φύση. Το διαίρει και βασίλευε µεταφέρεται στην σηµερινή µας κοινωνία 

σε απαξίωσε και σκλάβωσε. Όταν ένα έθνος κάνει τον πολιτισµικό του ιστό έκφραση 

µπανάλ και απαρχαίωση τότε είναι αυτόµατα έρµαιο κάθε εισβολέα. 

 

Πιο συγκεκριµένα δίνοντας ίσως ένα παράδειγµα, το τέµπλο ενός ναού είναι µια 

οργανικά αναπτυσσόµενη έκφραση µιας γλώσσας, µιας θρησκείας, µιας συλλογικής 

συνείδησης και ιδιοσυγκρασίας. Η σχέση του ναού µε τον άνθρωπο είναι µια σχέση 

αµφίδροµης ανάγκης και, έστω θεωρητικά, πληρωτικής υφής. Αντίθετα µια 

τηλεοπτική οθόνη είναι το προϊόν µιας φαντασίας ξένης και αδιάφορης προς τον 

πολιτισµό του χώρου στον οποίο προβάλλονται οι ιδέες και οι προτάσεις της. Για τον 

Ναό η πλήρωση έρχεται µε την επαφή των αισθήσεων του ανθρώπου µε αυτό που 

άλλοι άνθρωποι σαν αυτόν θεώρησαν καλαίσθητο και ικανό να εκφράσει το Θείο. Για 

την τηλεοπτική οθόνη η πλήρωση έρχεται µόνο µέσω των διαφηµίσεων, των εικόνων 

που θα ελκύσουν περισσότερη διαφήµιση και τελικά περισσότερο οικονοµικό κέρδος. 

Για την τηλεοπτική οθόνη η πραγµατική πλήρωση είναι αποτυχία, για τον Ναό 

επιτυχία. Η τηλεοπτική οθόνη µας φέρνει κοντά στην κόλαση της ανέχειας για να 

επιθυµήσουµε τον εθισµό του Παραδείσου της, ο Ναός αντίθετα µας φέρνει στον 

παράδεισο για να ξεχάσουµε την ύπαρξη της δυστυχίας. Και µε τον φόβο πως δεν 

πρέπει ποτέ να προτείνουµε «αντιδηµοκρατικά» την απόρριψη της τηλεόρασης, της 

επιτρέπουµε να καταργήσει τον Ναό.  

 

Παράλογα αψηφούµε την απλή αυτή σύγκριση και τασσόµαστε µε το µέρος του ίδιου 

µας του τυράννου, ο υποφαινόµενος ίσως περισσότερο από κάθε άλλον.   

  

Αυτή είναι µια αλήθεια, µα και ένα παράδοξο που οι λαοί της Αγγλόφωνης ∆ύσης 

δέχονται χωρίς ιδιαίτερες αντιρρήσεις, δεδοµένης  της απώλειας πολωµένου δόγµατος 

µε ξεκάθαρα ηθικά αντίθετα, πόσο µάλλον όταν η όποια ηθική πόλωση είναι φαύλος 

κύκλος: για τον µέσο καταναλωτή η ιδέα της ηθικής τάξης είναι ύβρις, είναι δηλαδή 

το ηθικό αντίθετο της έλλειψης ήθους που θεωρείται αρετή. Το άµεσο αυτό δεύτερο 

παράδοξο που παρουσιάζεται εδώ δεν είναι ιδιαίτερα πλούσια ή νέα φιλοσοφική 

θέση, κι όµως η διαλεκτική διάθεση εκατοµµυρίων αντιπάλων της θρησκευτικής 
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τάξης απαρτίζεται από τα ετερόκλητα και άστοχα µέλη της παρανόησης που αυτοί 

ασπάζονται. Για µια ακόµη φορά πρέπει να πούµε εδώ πως το ζήτηµα που θίγεται 

είναι θέµα σοβαρής και πιο εκτενούς µελέτης.  

 

Η καθηµερινή πρακτική του κάθε σύγχρονου ανθρώπου εµπεριέχει το στοιχείο της 

κατανάλωσης σχεδόν αναµφίβολα: όλοι αγοράζουµε καθηµερινά και όλοι 

υποβαλλόµαστε σε διαφηµιστικά µηνύµατα, όµως δεν προσευχόµαστε, δεν γράφουµε 

ποίηση, ούτε αναρωτιόµαστε σε καθηµερινή βάση. Το τρίτο λοιπόν παράδοξο είναι 

πως ζούµε µε αυτόν τον τρόπο όταν µπορούµε ευχάριστα να επιβιώσουµε άνευ 

αγοραίας κατανάλωσης και ενώ είναι αµφίβολη η ποιότητα ζωής χωρίς την παρουσία 

του Θείου ή έστω την παρουσία της αντίληψης του ζητήµατος γύρω από το Θείο. Οι 

παραλογισµοί που µπορεί να εντοπίσει κανείς σε παρόµοιο ύφος και µήκος εκποµπής 

είναι άπειροι. Αρκεί µια σύντοµη µατιά στα διεθνή νέα. 

 

Για τον µέσο σύγχρονο έλληνα το ζήτηµα αυτό της παρανοϊκής σχέσης µεταξύ 

εµπειριών, αναγκών και επιθυµιών είναι ακόµη πιο κρίσιµο, λόγω των ιδιαίτερων 

κοινωνικών καταβολών του. Η αλλαγή στον ψυχισµό µας υπήρξε τόσο ραγδαία τα 

τελευταία χρόνια που µέσα σε δύο γενεές οι παραδοσιακές ελληνικές αξίες 

αντικαταστάθηκαν άµεσα µε τα αντίθετά τους. Και αυτό µέσα στα όρια κλειστών 

οικογενειών, όπου η σύγχυση βέβαια είναι µεγαλύτερη καθώς οι επιρροές από γενεά 

σε γενεά είναι αναµφίβολα µεγαλύτερες. Τα αποτελέσµατα είναι συχνά δυσάρεστα 

και ευκρινή. Ο αισιόδοξος σχολιαστής θέλει το καινούριο µια νέα ανάσα σε έναν 

κουρασµένο κόσµο. Ο απαισιόδοξος σχολιαστής βλέπει στο καινούριο µόνο τον 

κίνδυνο και τον σφετερισµό. Όσο για τον λογικό σχολιαστή το καινούριο είναι 

περίφηµα ευπρόσδεκτο αρκεί να λειτουργούν κάποιοι ελάχιστοι µηχανισµοί θετικής 

υιοθέτησης και προσαρµογής. Μα ένας κοινωνικός οργανισµός που αγνοεί το 

παρελθόν του είναι έρµαιο δυστυχώς των πιο δύστροπων και ασύµβατων 

εισαγόµενων πολιτισµικών µορίων. Χωρίς να είµαστε αρνητικοί, είναι πράγµατι 

θλιβερή συχνά η εξέλιξη ανθρώπων χωρίς σχηµατισµένη βασική προσωπική αξία εξ 

αιτίας τέτοιων απότοµων και αυθαίρετων εισαγωγών εξ ουρανών. Πολιτισµοί-

αλεξίπτωτα βοµβαρδίζουν τον χώρο στον οποίο κάποτε λειτουργούσε ένας φιλόξενος 

µα και ανεξάρτητος οργανισµός. Όλα αυτά µε τις ευχές των εκλεγµένων µας 

ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας. Μερίδες του λαού µας µισούν ότι αλλόδοξο, άλλες 
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λατρεύουν ό,τι άγνωστο κι ας συνοδεύει την βλάβη. Η άλλοτε ψυχή του µέτρου και 

της ισορροπίας µας έχει γίνει άγνωστη.           

 

Η µεταποίησή µας από το κλασσικό και ελληνιστικό ιδεώδες του ανθρώπινου σε 

αγοραστική και οικονοµική ποσότητα είναι ένα φαινόµενο για το οποίο ευθύνεται η 

έλλειψη υγιών και συνειδητών αντιστάσεων στις διαφηµιστικές ορδές ανθρωποειδών 

πωλητών, στην νέα ψευδοφιλοσοφία της σύγχρονης οικονοµολατρείας και στην άθεη 

πρόταση του απέραντου πληροφοριακού µηχανισµού προπαγάνδας. Ίσως όταν αυτή η 

µεταποίηση ολοκληρωθεί να µην υπάρχει πια και λόγος ανησυχίας µέσα στην 

γενικότερη απάθεια και µανιώδη κατανάλωση, µιας και η ικανότητα διάκρισης 

µεταξύ ελευθερίας και τυραννίας είναι το προϊόν-προνόµιο ελεύθερης σκέψης που θα 

έχει πια εξαλειφθεί.  

 

Ελπίζει κανείς πως η Ελλάδα, η πραγµατική Ελλάδα, θα επιβιώσει µέσα από τις 

πραγµατικές παραδόσεις της. Όχι επειδή πρεσβεύει έναν «ανώτερο» πολιτισµό ούτε 

λόγω κενής αξιοπρέπειας και αξιολόγησης. Και σε καµία περίπτωση µε 

οπισθοδροµικές τάσεις ή ηθολογία γραφικού τύπου. Η ελπίδα αυτή είναι συνώνυµη 

µε την ταύτιση που ένας Έλληνας νοιώθει µε την γλώσσα και κουλτούρα του. Η 

σχέση της ζωντανής δράσης και ιδιαίτερης διάστασης που ο κάθε ένας µας 

αντιλαµβάνεται µέσα από την λογοτεχνία, την ιστορία και την θρησκεία µας θα γίνει 

ένα τεράστιο κενό σε περίπτωση απώλειας όλων αυτών των στοιχείων που συνθέτουν 

το Ελληνικό φαινόµενο. Στο παρελθόν το πιο σηµαντικό στοιχείο που καθιέρωσε τον 

πολιτισµό µας ζωντανό και σηµαντικό ήταν η ικανότητα να αφοµοιώνουµε 

επιδράσεις και να δίνουµε νέα ώθηση στην παγκόσµια προσπάθεια µε ιδιαίτερο 

τρόπο. Η επιλογή παραµένει ανάµεσα στην υποταγή και την ανεξαρτησία. Τραγικά, η 

επιλογή δεν επεκτείνεται περαιτέρω: η υποταγή θα φέρει την αφοµοίωσή µας σε κάτι 

πάνω στο οποίο δεν έχουµε κανέναν λόγο, η ανεξαρτησία εγγυάται την διατήρησή 

µας σε επίπεδα πολιτών πρώτης κατηγορίας και σε ανθρώπους µε το δικαίωµα στην 

πίστη. Και ατυχώς, αν και η επιλογή για να αποφύγουµε την υποταγή παραµένει, η 

διαταγή παραµονεύει.   
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Ο νεοέλληνας είναι µία περίφηµη νεκρή φύση που αποκρυσταλλώνει την ιστορία του 

ανθρώπινου πολιτισµού. Αν του επιτρέψουµε να διατηρήσει και να αναγεννήσει την 

γενναιόδωρη φωνή του, θα αποφύγει την µουσειακή µοίρα που του ανατίθεται. Με 

µια αρχαία καρδιά, µια Ορθόδοξη ψυχή και έναν σύγχρονο νου θα συνεχίσει όχι απλά 

να περιγράφει το παρελθόν του αλλά και να διαγράφει το µέλλον του. Αν στους 

οικονοµιστές και αλλοτριοφάγους δε ηγεµόνες µας µπορεί κανείς να απευθυνθεί µόνο 

σε χρηµατικούς όρους, τότε αρκεί να τους υπενθυµίσουµε πως την µοίρα 

αυτοδιάθεσης µας την «χρωστούν» ιστορικά και θα είναι εγκληµατική κλοπή η όποια 

µεταποίησή µας σε δύσοσµο παζάρι.   

 
 


